

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO 1917  
PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
N.º 17.201

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal  
Miércoles 14 de Marzo de 1917  
TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## Lo más urgente

Continúan recibiendo noticias de los inmensos daños ocasionados por los temporales en los pueblos de la provincia de Granada. Llegan diariamente nuevas quejas, nuevas lamentaciones, nuevos detalles que nos producen la amarga impresión de una verdadera catástrofe. En realidad, caracteres de horrible desastre ha revestido el temporal en nuestra región.

Los informes que recibimos son como un desfile de miserias que mueve a la tribulación y al espanto. Millares de familias humildes han perdido sus medios de vida y se hallan amenazadas por el hambre: los agricultores han visto arrasadas sus cosechas; las tierras de labor han quedado inutilizadas para el cultivo; muchos infelices se encuentran sin hogar por haberse derrumbado sus pobres viviendas; una ráfaga asoladora, implacable y cruel lo ha destruido todo, sembrando la ruina en todas partes.

En las columnas de nuestro periódico recogemos todos los días detalles de la tristísima situación de los pueblos damnificados. Son clamores angustiosos de gentes arruinadas; datos desconsoladores de los destrozos causados por el viento, la lluvia y las inundaciones; desperdicios llamativos a los Municipios, a los representantes parlamentarios, a los Poderes públicos para que remedien cuanto antes tanta miseria, porque el hambre no puede esperar por tiempo indefinido. Y aunque nada más elocuente que esas noticias donde se alienta la emoción del desastre, queremos insistir por nuestra cuenta en los requerimientos a las clases directoras y gobernantes para procurar que las anheladas soluciones lleguen con la debida prontitud.

En casos tan apremiantes como éste que lamentamos, no caben demoras ni prolongados expedientes. Hay que proceder con toda urgencia, simplificando los trámites y facilitando los remedios sin las acostumbradas dilaciones. Cuando los pueblos gimen bajo tan rudos golpes de la adversidad, cuando millares de familias se hallan sin medios de subsistencia, cuando azotan a una región tan horribles males, la mano protectora del Estado debe tenderse inmediatamente a los desvalidos para aliviar en lo posible su trágica situación.

Los pueblos granadinos han sufrido mucho. En ellos los temporales han descargado su furia destructora, dejando sin pan a numerosos vecinos que vivían de su trabajo. Y todos piden socorros, piden obras públicas, piden elementos de subsistencia para no sucumbir. Es un cuadro espantoso que contrasta el ánimo. Nada más justo que atender esas voces y remediar esas miserias y facilitar medios de vida a los desdichados que ven destruidos sus hogares y sus tierras.

La situación no puede prolongarse. En Motril, una de las comarcas más perjudicadas, los daños han sido enormes. Ayer mismo dábamos cuenta de haberse celebrado en aquella ciudad una imponente manifestación para pedir auxilios. Era el vecindario en masa que levantaba su voz reclamando soluciones urgentes. Y esas manifestaciones públicas se han celebrado también en todos los pueblos damnificados. El malestar aumenta, la desolación cunde. La ansiedad crece por momentos. No hay otra salvación para muchas gentes arruinadas, que el pronto y eficaz auxilio de los Poderes públicos.

De Madrid llegan interesantes noticias relacionadas con los daños de los temporales. Según manifestaciones del señor ministro de Fomento, el ingeniero que vino a Andalucía para estudiar la magnitud de la catástrofe, ha podido comprobar en las comarcas visitadas hasta ahora, que los destrozos son más considerables de lo que se creyó primeramente. Dicho ingeniero tiene orden de recorrer todos los puntos perjudicados para enviar informes concretos sobre la situación. Y el señor Gasset se muestra dispuesto a remediar los daños con la mayor prontitud posible. Actualmente ultima un plan de carreteras en el que se aplicarán nuevos créditos.

El ministro de la Gobernación también ha hecho declaraciones favorables al envío de socorros. Ahora bien; los fondos no pueden ser remitidos con la premura que los pueblos desean, porque hay necesidad de cumplir lo que dispone la ley de

Contabilidad. Y nosotros creemos que, sin dejar incumplidos esos preceptos legales, puede y debe activarse la tramitación, para que el expediente—este expediente español tan complicado—no entorpezca ni un sólo día la obra de beneficencia y de utilidad pública que es preciso y urgente realizar.

Por su parte, el ministro de Hacienda se muestra inclinado a que el crédito que se concederá para las comarcas perjudicadas no degeneren en una especie de limosna, sino que se aplique a los servicios de carácter público de mayor interés. Está bien. Pero las resoluciones que se adopten en definitiva deben ajustarse a las necesidades de cada pueblo con el fin de que ninguno quede desatendido. Apréciense con exactitud los daños, estúdiense el remedio más eficaz y procedase con verdadero conocimiento de la situación de unas y otras comarcas.

Sobre todo, con rapidez. Los pueblos granadinos, sumidos en la más angustiosa miseria, no pueden esperar días y días sin que lleguen los necesarios auxilios. En Motril, en Loja, en Montefrío, en Huétor Tájar, en Cacán, en Vélez Benaudalla, en Fornes, en todos los puntos de la provincia, en fin, para no copiar una larga relación de nombres, el cuadro es tristísimo y la situación desesperada. Los socorros, pues, deben llegar cuantos antes y en proporción ajustada a las necesidades de cada pueblo.

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación para que los Ayuntamientos de los lugares damnificados por el temporal formen expedientes probatorios de los daños sufridos. Su poemos, que dada la gravedad de las circunstancias, este requisito se cumplirá sin la menor demora, ya que es indispensable para el envío de socorros. Y esperamos también que los representantes granadinos en Cortes realizarán activamente cuantas gestiones sean precisas en favor de los pueblos que levantan sus voces en solicitud de apoyo.

Es urgente aliviar esta horrible desolación. La magnitud del ruinoso desastre que hoy lloran innumerables familias, requiere la mayor rapidez en el remedio, para evitar que las gentes se mueran de hambre. Vengan pronto los socorros y repárense con un exacto sentido de justicia.

## En rebeldía

Ha sido elegido diputado en la Dieta prusiana el anciano escritor Franz Mehring.

Y lo más de notar es que este triunfo electoral ha sido conseguido en el distrito de Potsdam, la residencia imperial alemana. El partido socialista, de enorme mayoría, ha sacado triunfante de las urnas a este candidato integrante con la guerra, rebelde a la política de agresión y de conquista que ha caracterizado a la Alemania de los últimos treinta años.

Más que por el valor parlamentario que pueda tener ese gran éxito electoral, se le debe estimar por lo que representa. Representa, en efecto, un gesto gallardo de desafío y de protesta. Detrás de un nombre, ese desafío militante con la puma en las faldas del partido intervencionista, Franz Mehring, hay una masa de electores, es decir, una masa de opinión irrecusable que también se alza, con ese testimonio público, aunque de modo bien elocuente, contra ese mundo oficial que dirige los destinos de una gran nación y que ha pretendido ser árbitro en el dominio espiritual y político de la tierra.

Hay que señalar con piedra blanca ese acto y esa fecha. Cuando a merced de esa tan ponderada disciplina social a la alemana, disciplina de cuarteles o de antigua guerra, que no es más que resignación a la servidumbre, aceptada de buen grado cuando no con satisfacción rebañega, se ve cómo todo un pueblo, borrando las diferencias de clase, haciendo tabla rasa de la diversidad de ideas políticas o de confesiones religiosas (algunos llamarán a esto la comunión de un país en un sentimiento de unidad patriótica, naturalmente con notorio error, a juicio del más somero conocedor de la psicología de la nación alemana), sigue la voz del que manda, querran o no, que una masa de disculpas, que una masa de disculpas pueden dentro de un régimen de dictadura militar, una rebelde día que honra a la entereza de sus convicciones.

La responsabilidad penal no alcanza a las muchedumbres. Pero los directores de ese movimiento que pudieran llamarse insurrección, manso, callado, pero en el fondo de los espíritus gaitardos y generosamente apasionado, sufren las persecuciones más extremas. Dígalo ese mismo Franz Mehring, que a pesar

de sus 70 años y de hallarse muy enfermo, ha distraído sus penas hasta hace poco en el encierro de una celda carcelaria. Y ahí está Liebknecht (digno hijo de su padre, aquel que sufrió la prisión por protestar contra la anexión de la Alsacia y la Lorena), a quien se ha sumariado por el delito de alta traición, delito que consistía en exponer con entera honradez sus convicciones frente a la gran conflagración provocada por su nación con propósito deliberado, y a quien se ha despojado de su investidura parlamentaria, una investidura que no otorga el poder público, sino el libre sufragio de los ciudadanos.

Prueba también de esas persecuciones son los encarcelamientos de Rosa Luxemburgo, la admirable agitadora, y de Clara Zetkin, la buena mujer que ha organizado los Sindicatos femeninos de Alemania.

Bien pudiera decirse que la parte más culta y más independiente del socialismo alemán, en el rompimiento del partido, se ha ido con los que sostienen la campaña "hostil a la guerra, fieles a los principios de la Internacional".

Los hay que son grandes capacidades intelectuales, los que propagan las doctrinas marxistas con la pluma o con la palabra, como Heine o Ransky. Los hay que son "hombres de energía para la lucha, como Lebedour, que no se rinden ni a promesas ni a amenazas. Todos aquellos espíritus acomodaticios, los que siempre estuvieron inspirados por un sentido gregario, se han pasado con armas y bagajes, desde el internacionalismo más democrático al imperialismo más militarista. Se han desunido. Mejor dicho, los han puesto al desnudo, y a juzgar por múltiples síntomas, han perdido el viejo prestigio que tenían en las masas populares.

No cabe duda que las simpatías, por natural inclinación de siempre en las muchedumbres, tienen que caer del lado de los rebeldes. Los sufridos admiran la gallardía de los que, más osados, se insubordinan contra toda clase de opresiones. La pasión de la libertad vibra, aunque esté oculta, en el alma de los escarvados. La fuerza, por el terror, podrá imponerse, se impone siempre, a las multitudes sin alientos para rebelarse; pero precisamente esas grandes masas de resignación, cuando encuentran un momento propicio, son las que realizan las más radicales y sangrientas revoluciones.

Esperar movimientos populares de gran trascendencia política en Alemania a la hora presente, es soñar imposibles. Suenan los que piensan en la revolución alemana. Es no conocer la edad de hierro porque atraviesa el país más guerrero del mundo por tradición y por instinto de raza.

Pero de vez en cuando se perciben estremecimientos leves, acaso presagio cierto de futuras y temibles convulsiones, en el proletariado alemán. Síntoma alarmante es, aún cuando por el momento no revista caracteres de peligro inminente, esa reciente elección de Franz Mehring, precisamente por el distrito de Potsdam, la famosa residencia imperial.

Es un gesto de protesta, un manso movimiento de rebeldía.

Y así seguramente lo habrán entendido todos los que deban entenderlo. Los advertimientos de las grandes tragedias vuelven hacerlos los pueblos en silencio, un silencio precursor del estallido de las cóleras que ningún poder evita ni ninguna fuerza contiene.

## Desde Buenos Aires

La Metodología en la escuela argentina

Hablar de la Pedagogía argentina en su aspecto didáctico sería repetir todos y cada uno de los principios que integran la Pedagogía universal y que esta nación recoge sin cesar y a cada momento.

No es creadora; pero en cambio su facultad de adaptación es prodigiosa. Tiene la vitalidad de los organismos jóvenes que sienten en su interior una energía que les impulsa a continuas transformaciones. Posee una capacidad acentuada para el cambio, para la mutación, lo que no permite que en el ámbito pedagógico se arriboquen los viejos procedimientos, se petrifiquen las antiguas recetas.

No todo son ventajas las producidas por esta causa; presenta, sin duda, algunos inconvenientes este aspecto juvenil de la didáctica nacional, este continuo remozar de los procedimientos. No es el menor de todos la diversidad de planes que se suceden los unos a los otros cuando apenas si ha habido tiempo de anotar las deficiencias o bondades en el curso de su aplicación.

Apuntemos un hecho favorable: en la Argentina no se regatea cuando se trata de la instrucción de los futuros ciudadanos; se adquieren todos los elementos materiales, por costosos que sean, siempre que tiendan a facilitar la aplicación de los métodos en boga.

El visitante de cualquiera de las escuelas modelo de la capital, ha de caer a un sentimiento de admiración; y a la abundancia de elementos que se agolpan en forma de museos escolares, salas de experimentación, gabinetes, etcétera.

Puede creerse que una Metodología de tan fácil aplicación ha de producir excelentes resultados en la enseñanza. Sin embargo no sucede así. A pesar de que este país gasta en enseñanza primaria tanto como el nuestro en toda la instrucción pública, no es un secreto que los resultados obtenidos no responden a un despliegue tan poderoso de medios.

Lo que depende, en primer término, de que falta el aliento que vivifica los santuosos palacios escolares, que ponga un poco de calor en las exposiciones que se exhiben en lujosas vitrinas. Hay mucho de artificialidad en el mundo escolar, ya que existe una serie de causas convergentes a hacer depender el éxito de la escuela argentina en la parada irrefragable, en la meticulosidad de los diversos formalismos.

Ciertamente que para un profano no deja de ser impresionante ver hasta 500 niños uniformados con el mismo guardapolvo, que ejecutan en filas, en el recreo, a la entrada y a la salida de sus aulas, idénticos movimientos, y que responden a vuestras preguntas con la misma fraseología hecha ya...

Dentro de la clase reina el abuso de los procedimientos intuitivos hasta llegar a una nueva forma de automatismo didáctico que es aún más perjudicial que el producido por el memorismo o la verbosidad: clases teatrales, diálogos superfluos a fuer de agudos, sesiones de una hora para enseñar a niños bastante crecidos, que la harina es blanca, opaca y que sirve para hacer panecillos.

Se ha abusado de la intuición; se ha abusado hasta el descrédito, hasta convertir la enseñanza en una especie de «blanco y migado», que en fuerza de querer facilitar al niño la formación de sus juicios, atrofia su penetración natural, esa penetración infantil que le per-

mite normalmente obtener sus razones por inducciones ideales, que es lo que constituye el cultivo más intenso de la inteligencia.

Y se halla tan arraigado en la escuela argentina este falso concepto de la Metodología que se preciarán todavía unos cuantos años para que la reacción que ya comienza a notarse en forma de aisladas protestas, se acentúe y alcance al profesorado normal y a la inspección, quienes habrán de rectificar la senda emprendida, acabando por conceder a los procedimientos intuitivos el papel que realmente les corresponde en la instrucción: sugeridores, catalizadores si se quiere, pero nunca esenciales ni únicos entre los distintos métodos educativos.

Al presente, no es considerado buen maestro quien no sea capaz de dictar una de estas clases modelos de intuicionismo activo.

No tenemos sino recordar lo que nos sucede a los maestros españoles, que para regularizar nuestra situación profesional en la República, hemos de rendir examen en la inspección general de escuelas particulares, dependiente del Consejo Nacional de Educación.

Una de las pruebas, la más decisiva, consiste en dictar una clase modelo, en una escuela modelo de profesores modelos y ante niños también modelos.

—Vea, señor, me decía uno de los inspectores después del examen escrito: dentro de ocho días, a las dos y media y en la escuela tal, rendirá el práctico tema «El carbón vegetal» para un segundo grado (niños de 8 a 10 años por término medio).

Sabiendo por algunos colegas de qué pie cojeaban los señores examinadores, el asunto no podía ser más sencillo. Ocho días después, bien atorrados los bolsillos de carbón, leña quemada, semiquemada, ceniza, etc., comenzaba una de esas clases modelos «dernier cri», que transcrito para edificación de mis buenas amigas y amigos de las Escuelas Normales.

—Ustedes, niños, habrán almorzado, ¿no?

—Y los niños, esclavos de la construcción regular, que les impone la profesora del grado con una mirada (!) ubi- cuita y contundente, contestan en forma de oraciones precisas, enteras, remachadas:

—Sí, señor; nosotros hemos almorzado.

—Vamos a ver: usted, ¿qué almózo hoy?

—Sopa, digo... hoy he almorzado sopa, verdura, patatas, carne...

—Muy bien; ¿ha dicho usted carne?

—Sí, señor; he dicho carne.

—Dígame: ¿cómo estaba la carne que ha almorzado usted?

—La carne que he almorzado estaba asada.

—¿Y cómo se asa la carne?

—La carne se asa en el fuego.

—Y el fuego, ¿de qué proviene?

—El fuego proviene de quemar leña, carbón.

—¡Carbón! exclama uno satisfecho, sacando triunfalmente el suyo de los bolsillos. Y la satisfacción que se experimenta es grande, pues a veces los diálogos se enredan en tal forma, que más que clase parece un juego de despropósitos y al objeto de la disertación no se le coge ni con tenazas.

Dicen que esta forma de entrar en materia estimula poderosamente la atención del educando.

El carbón a la vista, hay que hacer otro diálogo igualmente ingenioso para enseñar a aquellos angelitos que el carbón es negro, para lo que es preciso eliminar por reducción los colores todos del arco iris; sugerir a la clase la idea de la nieve, de las sabanas y de la leche, para mejor fijar el concepto por oposición; y acabarlo de hundir después, en los infantiles cerebros, por las analogías sabiamente presentadas del botón, de las horrosas bocas de los tinteles y de la salsa de los calamares.

Luego que uno ha conseguido enseñar a los niños que el carbón es negro, se trabaja en fiera y desigual lucha para enseñarles que es opaco, que es duro, que tiza, que sirve para hacer la sopa, para calentar las planchas y para confeccionar un dentífrico muy económico.

Y todo ello a fuerza de diálogos académicos, apoderándose del pizarrón, escribiendo la palabra «negro», «opaco», etc., etc.

Ya se terminó la clase; los niños han consentido toda aquella carbonada sin un bostezo, ¡niños modelos! Y uno sale de la prueba sin doliarse; como buena hoja toledana.

No sé si en España ocurrirá algo análogo. Un poco difícil se nos figura que nuestros compañeros caigan en las exageraciones de este intuicionismo ultravioleta; existe por lo regular entre nosotros una percepción más pronta y fina del ridículo.

AURELIO GARCÍA ELORRIO  
Buenos Aires, 1917.

## Asuntos médicos

Nuestra colaboración en los diarios políticos

Algunos diarios de Madrid, *El Siglo Futuro*, *El Debate*, *La Época* y *España Nueva* entre otros, apenas conceden importancia a las cuestiones médicas; no opinan del mismo modo los directores de *El Heraldo*, *El Imparcial*, *La Nación*, *La Tribuna*, *Diario de Madrid*, *La Acción*, *El Día*, que especialmente estos tres últimos, publican cada día artículos de los doctores S. Figueroa, Arias Carvajal y C. Juarros respectivamente. Además dos escritores no médicos Eugenio Noel y Arillas Arpon; han demostrado sus aficiones a la Medicina y a la higiene social, en diarios y hasta en revistas profesionales.

De los diarios granadinos podemos decir que todos ellos han dado cabida en sus columnas a los artículos suscritos por firmas de médicos: la firma del doctor Velázquez de Castro ha sido visto con frecuencia en todos los diarios; la del doctor Lecha-Marzo, en *EL DEFENSOR DE GRANADA*; rara vez aparecieron trabajos de los doctores Blasco Reta y Fernández Martínez en el *Noticiero Granadino* y desde hace poco tiempo publica el doctor Camacho un artículo semanal en su sección «La semana del médico».

Estos artículos, no siempre van encaminados a vulgarizar cuestiones de nuestra profesión, ni a recomendar medidas higiénicas. En ocasiones pretenden orientar una opinión que consideramos equivocada y de ejemplo pudieran servirnos la campaña realizada en Febrero del pasado año, por el doctor Alvarez Cienfuegos en *Noticiero Gra-*

El 606 del cerdo

Vacuna química contra el Mal Rojo y enfermedades del cerdo.

FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ  
Droguería ALHAMBRA.

Ricardo González Sánchez

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Enero último, fue el siguiente:

Población calculada, 543.133.

Nacidos.—Vivos, 1.681: varones 899, hembras 782, legítimos 1.582, ilegítimos 99, expositos 3; muertos 31: varones 18, hembras 13, legítimos 27, ilegítimos 4.

Natalidad por 1.000 habitantes 3,10; matrimonios 333; nupcialidad por 1.000 habitantes 0,61; mortalidad por 1.000 habitantes 2,06.

Defunciones: Varones 588, hembras 531, menores de cinco años 417, de cinco y más años 702, en hospitales y casas de salud 80, en otros establecimientos benéficos 1.

Todas estas defunciones han sido causadas por las siguientes enfermedades: Fiebre tifoidal (tipo abdominal) 9, Fiebre intermitente y caquexia paldica 1, Sarampión 29, Difteria y crup 13, Gripe 19, Enfermedades epidémicas 14, Tuberculosis de los pulmones 41, Tuberculosis de las meninges 8, Otras tuberculosis 9, Cáncer y otros tumores malignos 24, Meningitis simple 24, Hemorragia y reblandecimiento cerebrales 84, Enfermedades orgánicas del corazón 102, Bronquitis aguda 85, Bronquitis crónica 28, Neumonía 47, Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 78, Afecciones del estómago (menos cáncer) 13, Diarrea y enteritis (menores de dos años) 62, Hernias, obstrucciones intestinales 3, Cirrosis del hígado 2, Nefritis aguda y mal de Bright 20, Tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 2, Septicemia purpural (fiebre, peritonitis, fiebris purpúreas) 7, Debilidad congénita y vicios de conformación 60, Sinielidad 84, Muertes violentas (excepto el suicidio) 14, Suicidios 2, Otras enfermedades 224, Enfermedades desconocidas o mal definidas 12.

Total de defunciones 1.119

## El empréstito

Como saben los lectores, el Consejo de ministros ha acordado la emisión de un empréstito de mil millones de pesetas.

El real decreto anunciando y estableciendo las condiciones del empréstito, dice así en su parte dispositiva:

En atención a las consideraciones expuestas por el ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En virtud de las autorizaciones que conceden al Gobierno la ley de Presupuestos de 23 de Diciembre de 1916, la de 2 de Marzo actual, y la de Autorizaciones de esta última fecha, se emitirán títulos de Deuda amortizable en cincuenta años, mediante sorteos trimestrales, con interés de 5 por 100 al año, por un valor nominal de 1.000 millones de pesetas.

Además, se emitirá Deuda de esta clase en la cantidad necesaria para entregar a los tenedores de Obligaciones del Tesoro con interés de 4,75 por 100 y vencimiento de 1.º de Julio de 1920, creadas por real decreto de 4 de Junio de 1915, que acudan a esta operación, en virtud de lo que establece el párrafo último del artículo 8.º del presente real decreto.

Art. 2.º La Deuda de que trata el artículo anterior está representada por títulos al portador de las siguientes series:

A de 500 pesetas.  
B de 2.500 ídem.  
C de 5.000 ídem.  
D de 12.500 ídem.  
E de 25.000 ídem.  
F de 50.000 ídem.

Art. 3.º Los títulos llevarán la fecha de 15 de Mayo de 1917, devengando desde ese día sus intereses, que se abonarán por trimestres vencidos en 15 de Febrero, 15 de Mayo, 15 de Agosto y 15 de Noviembre de cada año.

Art. 4.º Atendida su calidad de amortización, se computará esta Deuda por el valor nominal de toda clase de afianzamientos al Estado.

Art. 5.º Los sorteos se celebrarán en los días 15 de Enero, 15 de Abril, 15 de Julio y 15 de Octubre, según el cuadro de amortización que se estampará al dorso de los títulos. Las amortizaciones

## Miscelánea

### En el Ayuntamiento

Por la Alcaldía se han ordenado los siguientes requerimientos: A D. Manuel González, que proceda a demoler o a reedificar la casa que posee en la calle del Barranco; a D. José Rodríguez Contreras y a D. Eduardo Castillo, para que hagan lo mismo con las casas que tienen en la calle de Vesperos.

Igualmente, se ha mandado requerir al dueño de la casa número 10 de la placeta de Santillana, y a la dueña de la tapia hundida en el huerto del callejón del Sauco.

Comisión de Beneficencia

Presidida por el Alcalde se reunió ayer la Comisión de Beneficencia, asistiendo los señores Covalés, Pérez Jiménez, Sequera, Bériz, Sola Segura, Ortega Molina, Martínez de Victoria, García Rodríguez, Guiral, Valdecasas, Almargo, García Tarifa, Chinchilla, Sánchez López y Orellana.

Dióse lectura del decreto de suspensión de médicos de la Casa de Socorro originándose amplia discusión en dicho asunto.

El señor Valdecasas, cree preciso la revisión del funcionamiento de los servicios médicos, y que se instruya expediente para depurar responsabilidades, sobre las denuncias formuladas.

También pide la revisión de los expedientes que sirvieron de base para el nombramiento de los médicos actuales, aconsejando la reforma del actual reglamento de Beneficencia, en virtud del cual hay médicos sin ocupación alguna, debiéndose hacer una equitativa distribución del servicio de Beneficencia.

El señor Ortega Molina, en nombre de la minoría conservadora, protesta de la suspensión de médicos acordada por el Alcalde, estando conforme con la instrucción de expediente para depurar las responsabilidades a que haya lugar.

El señor García Tarifa considera justa la suspensión de médicos, pidiendo la formación de expediente.

En vista de la diversidad de pareceres, se acuerda consignar todos en acta y dar cuenta al Ayuntamiento para que él decida.

La Gota de Leche

Relación mensual de los niños en lactancia y estado de fondos:

Niños en lactancia en 1.º de Febrero, 109.

Bajas durante Febrero.—Por defunción 3, por cambio de lactancia, 7; causas desconocidas, 3; total, 13.

Años durante el mes.—1.ª categoría, 4; 2.ª ídem, 4; 3.ª ídem, 6; 4.ª ídem (gratuito), 30; total, 47.

Lactantes en 28 de Febrero.—1.ª categoría, 5; 2.ª ídem, 12; 3.ª ídem, 35; 4.ª gratuita, 75; total, 127.

Litros de leche de vaca consumidos en Febrero, 2.817; biberones repartidos: de leche maternizada, 12.722; de leche pura, 8.856; total, 21.578.

Movimiento de fondos en el mes de Febrero según nota facilitada por el gerente Sor Josefa Aldaluz:

Gastos.—Importe de los 2817 litros de leche, 1.867,65 pesetas; sueldo del mecánico y servidumbre, 165; carbón, leña y material de limpieza, 143,75; total, 1.581,40.

Ingresos.—Importe de la suscripción, 493 pesetas; importe de las cuotas por lactancia de pago, 764,85; ingreso por consulta y pesadas, 27; reintegro por biberones rotos, 11,85; total, 1.286,70.

Deficit.—294,70, cubierto con fondos del Patronato.

Se han inscrito como nuevos suscriptores el ilustrísimo señor Arzobispo, con 20 pesetas mensuales; don Angel López del Hierro y don Tomás Forero Espinosa, con 2,50; don Pedro Casado, con 1,50; doña Concepción Avilés, don Angel Cabo y don Antonio Rico, con 1,00, y don Luis Rodríguez González, con 0,50.

Existen 74 solicitantes de lactancia gratuita en espera de que haya más fondos.

Granada 28 de Febrero de 1917.—El médico director, Dr. García Duarte.

Granada tiene 80.511 habitantes; de ellos son suscriptores de la Gota de Leche, 117.811.

Ecos de la vida

Hoy marcha a Barcelona el concejal de este Ayuntamiento D. Rafael Hitos.

—Para pasar unos días, al lado de su familia, se encuentra en Granada el médico militar D. Enrique Sola Segura.

—Se encuentra en Granada, el farmacéutico militar, D. Juan Casas Fernández.

—Ha regresado de Córdoba, el abogado de este Colegio D. Carlos Morenilla.

—Ayer salió para Ventas de Huelma, don José Quesada Glibert.

—Se encuentra restablecido de la grave dolencia que ha padecido el popular maestro Guardón.

Nos alegramos de todas veras.

—Se han hospedado en el hotel París: D. Antonio Puigcarbó, D. Ursini Martín, D. José Caballero y señora y don Antonio Ruiz Valero y familia.

## El mejor calzado

Bálsamo Oriental

De venta en el almacén de calzado EL PORVENIR.—Gran Vía, 10

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7

Casa del «HERALDO» DE MADRID



TELEGRAMAS

Notas políticas

Madrid 13

El submarino «Peral»... El presidente del Consejo de ministros recibió hoy a los periodistas...

Copfirmó el conde de Romanones que el submarino Isaac Peral, construido en los Estados Unidos para España, ha llegado felizmente a Las Palmas...

Se le tributó un recibimiento verdaderamente entusiasta.

Acudieron al puerto todas las autoridades y numeroso público.

Añadió el Conde que se han enviado a Las Palmas cuarenta toneladas de petróleo para que el submarino pueda continuar su viaje a la Península.

El Isaac Peral ha atravesado junto al costado del crucero Cataluña.

Triunfo liberal

Según los últimos datos oficiales sobre las elecciones del domingo, alcanzan a 350 los diputados provinciales liberales que han triunfado.

Los Reyes a Sevilla

El jefe del Gobierno ha confirmado que el jueves próximo marcharán los Reyes a Sevilla.

Permanecerán en aquella capital varios días, regresando luego a Madrid.

Consejo

El jueves, antes de que el Rey marche a Sevilla, se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

En dicho Consejo, el conde de Romanones informará al Monarca de los asuntos más salientes del interior y del exterior.

La compra de trigo extranjeros

El ministro de Hacienda despachó con el Rey.

Anunció el señor Alba que mañana publicará la Gaceta varias reales órdenes abriendo un concurso para la adquisición de trigos extranjeros, tomándose toda clase de garantías para defender los intereses del Tesoro y que el reparto que se haga sea equitativo.

La exportación del arroz

Mañana se publicará en la Gaceta una real orden de Hacienda autorizando la exportación de 30.000 toneladas de arroz.

Asuntos granadinos

Madrid 13

Para socorrer los daños de los temporales

Don Natalio Rivas visitó al señor Cassel para rogarle que el ingeniero señor Gelabert pase desde Adra a la Alpujarra y a Granada para enterar al Gobierno de los perjuicios de los temporales y preparar los remedios que convenga.

España en Marruecos

Madrid 13

El rescate de un sargento de Infantería

Los visjeros llegados a Málaga procedentes de Melilla, refieren que el viernes desapareció de la posición de Draa, que guarnecen las fuerzas disciplinarias de la policía indígena, el sargento de infantería, oficial muerto, Mateo Cubero.

Los moros lo tienen en Buhermana.

Salieron fuerzas y agentes políticos para gestionar el rescate.

Los moros piden que se les entreguen 2300 pesetas, 66 prisioneros, 800 cabezas de ganado y toda la cebada recogida cuando los españoles ocuparon las posiciones de Draa.

De Instrucción pública

Madrid 13

Se suprimen los ejercicios de reválida

El señor Burrell ha firmado varios decretos, incluso uno importantísimo suprimiendo los ejercicios de reválida.

Los certificados de reválida los entregarán al terminar los estudios los directores de los Centros docentes, suprimiéndose así todos los trámites que existen actualmente.

Mantiene los ejercicios de reválida para los alumnos que quieren obtener las ventajas que concede la ley de Instrucción, como son títulos gratuitos, obtención de premios y pensiones en el extranjero y otros, que en disposición complementaria se ampliará y regulará la reforma.

También se propone establecer la especialización en diversas materias, cursante en los establecimientos docentes dentro de las respectivas carreras, llegando incluso hasta señalar para ello una o dos asignaturas.

Estas reformas las someterá al Consejo de Instrucción pública, que presidirá el Ministro.

Se implantarán en el próximo curso, no haciéndolo en el presente para evitar los naturales trastornos que produce en la enseñanza la adopción de nuevos planes.

Archivo interesantísimo

Dijo el señor Burrell que había recibido la visita del duque de Veragua, quien le ha ofrecido el archivo que contiene todos los documentos auténticos de Cristóbal Colón, incluso el contrato de Isabel la Católica y Cristóbal Colón, joya inapreciable de valor.

Pide por los documentos más de un millón de pesetas.

La Academia de la Historia ha informado que sería un sacrilegio poner precio a tal joya.

Parece que los Estados Unidos ha ofrecido al duque de Veragua una considerable cantidad por el archivo.

El señor Burrell ha declarado que está dispuesto a apelar a todos los medios para evitar que estos preciosos documentos salgan de España.

Llegará incluso a dictar iguales disposiciones que cuando evitó la venta del cuadro de van der Goes, sin perjuicio de indemnizar al duque de Veragua.

El presupuesto de adaptación

El señor Burrell ha entregado al ministro de Hacienda el presupuesto de adaptación de su departamento.

La excedencia del doctor Gay

El Ministro ha recibido la solicitud de excedencia que ha pedido el doctor Gay, catedrático de Valladolid y se le concederá la excedencia conforme a derecho.

Los opositores de plazas de 2.000 pesetas

De acuerdo con el informe del Consejo de Instrucción pública, el Ministro ha resuelto negativamente la cuestión de los maestros opositores a las últimas plazas de 2.000 pesetas.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Valores en Estados

12 13

74,50 4,00

74,25 74,00

74,00 74,00

76,75 76,30

76,75 76,30

77,00 76,75

76,00 75,50

00,00 00,00

00,00 00,00

00,00 93,01

00,00 93,50

00,00 93,50

00,00 94,00

00,00 94,00

00,00 86,75

00,00 00,00

00,00 86,50

86,50 00,00

86,50 00,00

00,00 00,00

00,00 48,00

00,00 89,00

240,00 240,00

00,00 198,00

00,00 50,00

00,00 136,00

00,00 76,00

256,00 259,00

276,00 276,00

59,00 56,75

00,00 17,25

00,00 00,00

00,00 00,00

00,00 163,50

97,00 97,00

00,00 00,00

00,00 75,75

00,00 57,75

80,50 80,50

25,25 22,36

La guerra europea

Madrid 13

La lucha germánica

El entierro del Conde Zeppelin

Un despacho de Berlín dice, que ante numeroso público se verificó en Stuttgart, el entierro del Conde Zeppelin.

Durante la ceremonia evolucionaron dos dirigibles con banderas a media asta arrojando a la tumba coronas de flores y aparecieron sobre el cementerio diez aviones.

Además de la familia asistieron el rey y la reina de Wutember, representantes del emperador, otros príncipes alemanes, numerosas organizaciones, sociedades comerciales y científicas, la asociación de ingenieros alemanes, la sociedad constructora de dirigibles, la asociación de la flota aérea alemana, el club aéreo imperial, representantes políticos, Diputados, Universidades y Municipios de Munich, Ulm, Coestanza y Stuttgart, de las cuales era hijo adoptivo.

El desfile ante el féretro duró una hora.

El conde Bernstorff

De Copenhague marchó a Berlín el conde Bernstorff en tren especial.

Preparando el regreso

Los alemanes se gastan sumas importantes en Méjico, preparando para la paz un gran movimiento de inmigración.

El parte alemán

El comunicado oficial de Berlín, dice:

Al Sur de Arras, los destacamentos ingleses después de una preparación de artillería verificaron un avance cerca de Beaurains, malográndose con grandes bajas.

En las orillas del Ancre, entre el Avre y el Oise, al Oeste de Soissons, Champagne y ambas orillas del Mosa hay actividad entre los combatientes.

Al Norte de Avre varias compañías francesas avanzaron y les obligaron a retroceder.

Al Sur de Ripont volvieron a atacar.

Después de fuego granado y a raíz de tenaz resistencia nos afanzamos en la altura 185 objeto del enemigo y contra fuerzas superiores en número.

El enemigo logró ganar terreno muy limitado de extensión en las pendientes del suroeste, sacrificando numerosos contingentes.

Al norte de la línea férrea Zlod Tarnopol, verificamos con gran brío una empresa, apoderándonos de tres oficiales, 320 rusos y 13 ametralladoras.

Cerca de Brzezany, en las orillas de Marajowka, hicimos bastantes prisioneros.

Los ejércitos del Archiduque y de Mackensen, solo tuvieron combates de patrullas.

Frente macedónico. En el lago Prespa rechazamos a los franceses.

Nuestras escuadrillas aéreas han bombardeado la estación ferroviaria de Vertekey y observamos incendios.

La guerra submarina

Medidas adoptadas por Italia

Dicen de Roma que el ministro de Marina, admirante Corsi, ha declarado ante la Cámara las medidas adoptadas por el Gobierno italiano contra la campaña submarina.

En la exposición que hizo las dividió en dos grupos: uno de defensa próxima y otro de defensa lejana.

Entre las primeras se cuentan el establecimiento de numerosos puestos de refugio en las costas italianas; la instalación de redes en el litoral y el servicio de vigilancia para defensa de los buques en las proximidades de la costa encomendado a escuadrillas de aeroplanos y dirigibles que realizan frecuentes vuelos sobre el mar.

En el canal de Otranto 200 buques de pequeño porte vigilan aquellas aguas, de las cuales han desaparecido los submarinos.

Para la defensa lejana el Gobierno italiano ha adoptado medidas de acuerdo con las naciones aliadas y se ha establecido un servicio de vigilancia a cargo de numerosos vapores mercantes armados y provistos de estaciones radiotelegráficas, que están en constante comunicación con los buques de guerra aliados destinados a la persecución de sumergibles.

En las últimas semanas a virtud de las medidas adoptadas se ha hecho huir a los submarinos.

Anunció que se han invertido más de 1.000 cañones en el armamento de vapores.

Para la navegación de los transportes el Gobierno ha dispuesto que éstos sean escoltados por escuadrillas de destructores y torpederos.

Descubierto el submarino, inmediatamente será señalada su presencia por las estaciones radiotelegráficas a los vapores de vigilancia dispersos, a fin de que se vayan concentrando hacia el paraje donde se encuentre la nave enemiga para darle la caza.

Expuso el Ministro que con las medidas adoptadas se han obtenido excelentes resultados, y que el material adecuado se ha llegado hasta adquirir en el Japón.

Cada día—agregó—resultan más eficaces y llegaremos a obligar a los submarinos a que renuncien a la campaña que han emprendido.

La Cámara escuchó con religioso silencio al Ministro, y al terminar le ovacionó largamente.

La sesión terminó entre vítores y aplausos a Italia y a las naciones aliadas.

Detalles de un torpedeamiento

Dicen de París que los periódicos publican interesantes informes oficiales acerca del torpedeamiento del vapor Storstad.

Dice un periódico que el submarino que consumió la hazaña disparó primeramente a una distancia de cuatro millas, logrando con sus disparos causar ligeras averías.

Después desapareció y los tripulantes del Storstad que se habían refugiado en los botes, al ver que el submarino había desaparecido y que su buque se mantenía a flote, decidieron volver a éste.

Poco después de embarcados reparó el submarino a menos distancia y torpedeó nuevamente al barco.

La tripulación volvió de nuevo a los botes y solicitó del comandante del submarino que los pusiese a salvo, pero el marino germano se negó a ello, dejándolos a merced de las olas.

Los infelices marineros pasaron largas horas luchando con el mar y

con las inclemencias del tiempo hasta que fueron recogidos.

A consecuencia del frío murieron el maquinista y dos marineros.

El resto de la tripulación desembarcó ileso.

El mismo periódico que da los anteriores detalles afirma que el barco iba provisto de un salvoconducto, que entregó al capitán el consúl alemán en Buenos Aires.

Austria y Rusia

Crisis de transportes

Dicen de San Petersburgo que es improbable ocurran tumultos serios. La población está descontenta pero aplaude a los soldados para demostrar que no es hostil a la guerra.

Varias panaderías han sido destruidas.

Los cosacos se limitan a destruir el paso en ciertos sitios.

Los manifestantes han detenido los tranvías.

Se ha celebrado Consejo de Ministros para tratar de la cuestión de los transportes.

El ministro de Agricultura ha presentado un proyecto confiando a la administración comunal la cuestión de los abastecimientos.

El proyecto fué aprobado.

Además de los ministros asistieron al Consejo el presidente y el vicepresidente de la Duma y el alcalde de San Petersburgo.

En Francia y Bélgica

El parte francés

El comunicado oficial de París de las tres de la tarde, dice: «Entre el Avre y el Aisne, nuestros destacamentos han efectuado ayer al final de la jornada tres golpes de mano contra las trincheras alemanas destrozadas por la artillería, haciendo prisioneros.

Ha continuado durante la noche el bombardeo de Soissons.

En el camino de Groig, un fuerte grupo enemigo que intentaba acercarse a nuestras líneas, ha sido rechazado.

La tentativa enemiga en la región de Beaulne Chivy, ha fracasado bajo nuestros fuegos.

La lucha de artillería ha sido vivísima en el sector de Louvumont al Oeste de Maisons de Champagne.

Los alemanes se lanzaron ayer en un violento contrataque sobre la cota 178; nuestros tiros de contención y las ametralladoras han parado en seco a los asaltantes y mantenemos todas las posiciones.

La noche transcurrió tranquila; solamente funcionó la artillería.

En la jornada de ayer, aprisionamos 150 hombres incluso tres oficiales.

En la derecha del Mosa, un golpe de mano enemigo contra nuestras obras en la región de Louvoment, fué rechazado con granadadas.

Inglaterra en la lucha

El parte inglés

El comunicado oficial de Londres dice: «Mejoramos ligeramente nuestra situación durante la noche.

Al Noroeste de Bouchavesnes, nuestras patrullas penetraron en las trincheras enemigas de estas inmediaciones y otros puntos, haciendo algunos prisioneros.

Esta mañana realizamos incursiones en las trincheras alemanas al Sur de Arras y a pesar de la fuerte resistencia de las guarniciones, bombardeamos sus refugios subterráneos, causando muchas pérdidas.

Hubo actividad de artillerías, principalmente en la región del Ancre en las cercanías de Arras, Neuville, Saint Waast y sector de Yprés.

Nuestros aeroplanos estuvieron activos en el día de ayer, realizando mucha y satisfactoria labor de bombardeo y reconocimientos.

Nuestras aéreas fueron continuas; derribamos nueve aparatos enemigos, algunos averiados, sabiéndose que cuatro quedaron destruidos. Faltan cinco de nuestros aparatos.

Un llamamiento del Ulema de la Meca

El Times publica el texto de una proclamación dirigida a los creyentes, por el ulema de la Meca, exponiendo los motivos de la insurrección de los lugares santos del Islan contra el cheik de los Jóvenes turcos, y las razones que han determinado al gran cherif de la Meca, a tomar el título de rey del Hedjaz.

Reservando la cuestión del califato, que debe ser reglada por el conjunto de los musulmanes, este documento afirma que los turcos aliándose con los alemanes han roto con la religión del profeta y comprometido la dominación islámica.

Los neutrales

La reelección de Carranza

Noticias de Méjico dicen, que Carranza ha logrado fácilmente su reelección a la Presidencia.

La revolución del Perú

Comunican de Nueva Orleans, que a consecuencia de la revolución ha habido furiosos combates en la República del Perú.

La rebelión cubana sofocada

El general Gómez, con todo su Estado Mayor, ha sido traído a la Habana para juzgarle en Consejo de

guerra por el delito de alta traición.

Se asegura que la rebelión está sofocada.

La piratería

Vapor español torpedeado

Dicen de Málaga que el vapor bilbaino «Aries», que se dirigía a Inglaterra procedente de Melilla, llevando 4.500 toneladas de hierro, ha sido torpedeado en aguas inglesas de Cádiz.

Parte oficial alemán

Un comunicado oficial de Berlín, dice:

«En el Mediterráneo hundimos 6 vapores y 8 veleros, en total 3.500 toneladas.

Figuran: el 17 de Febrero el transporte de tropas francés y armado «Athos», escoltado por un destructor de 12.644 toneladas que conducía a un batallón de senegaleses y 1.000 chinos para el trabajo de municiones.

El 27 de Febrero, un transporte armado y escoltado, de unas 5.000 toneladas.

El 3 de Marzo un vapor de 5.000 toneladas con material ferroviario.

El 6 de Marzo el vapor italiano «Porto de Smirne», de 2.575 toneladas con harina y carga general, de Génova para Alejandría.

El 7 de Marzo un transporte armado y escoltado, de unas 7.000 toneladas.»

Miscelánea de la guerra

Imperio en ruinas

Toda la Prensa francesa comenta regocijada la ocupación de Baddad por los ingleses, considerándola como un acontecimiento de gran importancia.

La repercusión de la derrota de los turcos tendrá graves consecuencias para los Imperios centrales.

El imperio turco se viene abajo. Ahora Turquía sólo será para Alemania un pesado cadáver.

Hindenburg había prometido a Turquía la llegada de su socorro de grandes ejércitos alemanes, pero en lugar de esto los ejércitos turcos se encuentran diseminados en todos los frentes.

Extranjero

Madrid 13

Catástrofe en una Fiesta del Arbol

Informan de Lisboa que en el pueblo de Arganil, en el momento que se celebraba la Fiesta del Arbol, se hundió el edificio escolar, resultando 20 muertos y muchos heridos graves.

Crónica de los pueblos

Desde Pullanas

En la noche del 10 de los corrientes verificóse en la iglesia parroquial de este pueblo y ante el altar mayor, el enlace de la bella y simpática señorita Matilde Morales Gómez, con el distinguido joven don Antonio Vaquero Rodríguez.

Bendijo la unión nuestro querido párroco, que acto seguido dirigió a los concurrentes una sencilla plática, ensalzando las virtudes y la sublimidad del Sacramento del Matrimonio.

La novia vestía precioso traje de seda negro y velo de tul, llevando prendido del pecho el simbólico ramo de azahar y numerosas a hijas.

Fueron padrinos, don Manuel Vaquero, padre del novio, y doña María Morales, hermana de la novia; firmando el acto como testigos, don Joaquín Mochoán, don Antonio García y el digno juez municipal del pueblo.

Instantáneamente la numerosa comitiva trasladóse al domicilio del padre del novio, donde se le sirvió un espléndido lunch.

El elemento joven organizó después un magnífico baile que resultó en extremo animadísimo. En él tuvimos el gusto de ver a las encantadoras señoritas Lolita Mochoán Gómez, Carmen, Araceli, Virruedes, Asunción y María Morales Gómez, Angelina y María Mochoán Gómez, Natividad y María Vaquero Rodríguez, María y Amalia Gómez Martín, Angelina María Gómez, Encarnación Gómez, María Balinón Redondo, Lola, Pepa y Angeles G r.ía Cruz, Carmela Mochoán y Rosalía Chica; el sexo fuerte hallábase representado por don Manuel, don Joaquín y don José Mochoán Gómez, don Antonio García Cruz, don José Cruz, don Francisco Tovar Castillo, Emilio, Manuel y Joaquín Gómez, Felipe Mochoán García, Serafín y Alfonso Morales Gómez, José Caballero, Antonio Mochoán, Hilario Gómez, Manuel Morales Gómez y Celestino Girón.

A los nuevos desposados deseámosle feliz y eterna luna de miel.—El Correspondal.

Pullanas 12-3 917.

Desde La Calahorra

Con igual solemnidad y entusiasmo que en años anteriores se ha celebrado en ésta la simpática Fiesta del Arbol, a la que concurrió casi todo el pueblo, además de los niños y niñas de las escuelas nacionales.

Terminada la función religiosa, se procedió a la plantación de los árboles; se fueron colocando éstos en los sitios designados al efecto; terminada la cual, se dirigieron los niños al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados por el señor

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y bactericida que se produce al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ



Línea de Vapores Compañía TRASMEDITERRANEA

Desde el mes de Febrero, esta Compañía tiene establecido un servicio quincenal de vapores entre los puertos de Barcelona y Motril, y escalas.

Gaspar Molina.---MOTRIL

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL COMPLETAMENTE DESARROLLADO, 3.000.000 de pesetas. Subdirector para las provincias de Granada. Don Miguel García Carria.---Mesones, núm. 62.

¿Nomás calvos??

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

Secreto Indio

y os garantizamos que antes de diez días no se caerá ni un cabello de vuestro cabeza y que antes de dos meses vuestra calva tendrá una cabellera abundante, fuerte, sedosa y brillante

1.000 PESETAS para el que prueba que el

Secreto Indio

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco pequeño, 4 pesetas

Depositarlos en Madrid, Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Farmacia La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.---José Barea, Reyes Católicos, 15.---Alfonso Torres, Reyes Católicos, 20.---Farmacia La Giralda, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zacatín, 40.---El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

Agua de cría con leche fresca, para casa de los padres, se ofrece.---Razón en el Carmen de los Patios, Cuesta de Infantes.---Carmen Ramírez.

Large advertisement for PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS. Includes text: EVITANSE TRATANSE CURANSE TODAS LAS ENFERMEDADES DE LAS Vías Respiratorias con el empleo de las PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS. LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EXIJANSE PUES en todas las farmacias En CAJAS de 4 Ptas. 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y numos de otra manera AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C<sup>o</sup>, BARCELONA.

Advertisement for ANISOSA. Includes text: ANISOSA de glicero-fosfato de calcio. CREOSOLAL. --- Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y Debilidad general.---Frasco, 250 pesetas. DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID. De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZÓN. REYES CAZÓLICOS, 20.---GRANADA

Advertisement for LA PREVISION ESPANOLA. Includes text: LA PREVISION ESPANOLA Compañía de seguros contra incendios a prima FUNDADA EN 1883 DOMICILIO SOCIAL: en Sevilla, en la casa de su propiedad, Orta. Sucursal en Madrid, Atocha, 27. Esta Compañía cuenta 32 años de existencia y es la única en clase que está domiciliada en Andalucía. REPRESENTANTE GENERAL EN ESTA PROVINCIA Ramiro Alonso y Molina, Ancha de Santo Domingo, 2. Autorizado por la Comisaría General de Seguros de 19 de Marzo de 1908.

Advertisement for FABRICA DE GORRAS. Includes text: FABRICA DE GORRAS de Nicolás Bermúdez. Entas por mayor y al detal. Confección de encargos, desde 1 peseta. Mesones 61, esquina a la 'placeta del Santo Cristo'. Colegio de Nuestra Señora de las Angustias dirigido por Don José Rodríguez Roelas Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior. Clase especial de párvulos. Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales. Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto. Honorarios módicos. Gran Elicor Távira. Especies vegetales para preparar tres litros de un exquisito licor. co, estomacal y digestivo.---Frasco a caja, una peseta.---De venta en Granada, Droguería del Santo Domingo. Para relojes buenos y baratos. Francisco Díaz Serrano. MESONES, 50. Se compra plata y oro. San Francisco de Asís. Taller de cerrajería de José Aláez. En este acreditado taller encuentran público toda clase de trabajos de orfebrería antigua y moderna.---Prestid y economía.---Verónica de Valgen, número 3.---GRANADA.

Advertisement for Peñagallo. Includes text: AGUA MINERAL NACURAL NUEVOS MANAN TIENES EN Locches Purificante Antiartrítica Antihéptica El más suave PURGANTE.---Pida Vd. botella de una dosis.---Oficinas: Montera, 29.---Madrid DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

Advertisement for BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Nieto. Includes text: BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Nieto Criso, 14.---Valdepeñas Recogidas 1.---Granada. Vinos finos de Mesa. La casa tiene vinos de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y cavares, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron. Alcohol desnaturalizado a 2 pías. el litro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzanilla, Jerez, Montía y Málaga.

Advertisement for SE VENDEN. Includes text: SE VENDEN un break con llantas de goma nuevo; un caja de caudales y una pianola meiroestilo Themo-dista, poco usada.---Razón, en las oficinas de calle Mirasol, 28 Antes Toril. Traspaso por ausentarse su dueño se traspasa el acreditado establecimiento de Sastre-ría de Fernández Hijo, situado en el bajo de la casa número 6 de la Carrera de Genil; para tratar en dicho local.

Ultimos días de Realización en LAS AMERICAS

PRINCIPE, 7 y SAN SEBASTIAN, 9. --- GRANADA Ocasión nunca vista :: Ofrecemos por UNO lo que vale DOS :: 40 por 100 de descuento en todos los artículos Precios fijos a la vista del público, precios por metros, precios baratos y precios sin competencia Invitamos al público a que visite este Establecimiento antes de decidir sus compras, en la seguridad de que encontrarán los caballeros cortes de traje con economía de cerca del 60 por 100 y preciosos y ricos vestidos para señora con igual y mayor ventaja y así por este estilo todos los demás géneros.

Advertisement for MACENES LA PAZ. Includes text: Géneros Blancos, encontrará usted en esta casa surtidos completos Nuestra HOLANDA DE LOS JUEVES tiene una calidad insuperable; cuando la vea :: :: lavada y conozca su resultado será Vd. un decidido propagandista :: :: La tenemos a la venta exclusivamente ese día todas las semanas A. MACENES LA PAZ

LOS HIJOS DEL DELITO POR EMILIO RICHEBOURG RAMON SOPANA, EDITOR Provenza, número 95.---Barcelona 46 la marquesa levantándose y tendiendo la mano al señor Vernier. ---Gracias y hasta bien pronto. Mientras volvía a su despacho después de haber acompañado hasta la puerta a la marquesa, se iba diciendo el médico: ---¿Por qué se interesará tan vivamente por esa mujer loca? Seguramente no me lo ha dicho todo. Debe existir en todo esto un secreto íntimo. La señora de Presle no perdió el tiempo; al día siguiente se presentó en la prefectura de policía, y fue recibida inmediatamente por el prefecto, con el que estuvo hablando una hora. El mismo día empezó la investigación solicitada por la marquesa. En las oficinas se produjo gran revuelo y por más que se zo no pudo hallarse rastro que

se refiriese a los hechos denunciados por la marquesa. Si se había levantado el correspondiente estado ¿por qué había desaparecido? Y en caso contrario ¿de dónde emanaba la orden expedida a Cosne? Los empleados fueron interrogados y ninguno sabía nada. Todo esto tenía suma gravedad. Por telegrama se llamó a París al comisario de policía de Cosne, el cual trajo la orden escrita que le había sido entregada por un individuo que se decía agente de la administración. El pliego llevaba todas las señales de una pieza oficial, pero pronto se comprobó que la firma del tal documento era casi ilegible, era falsa. Por otra parte, la letra en que toda la orden estaba escrita, era desconocida y no se parecía a la de ninguno de los escribientes de la prefectura. Sin embargo, la orden había salido de las oficinas y se había cometido falsedad y abuso de confianza. ¿Quiénes eran los culpables? ¿Y si éstos no eran descubiertos, sobre quién había

de recaer la responsabilidad por esos hechos delictuosos? Los principales empleados no se hallaban tranquilos, no obstante su inocencia; la amenaza pesaba igual sobre todos. Así se encontraban las cosas cuando la marquesa de Presle recibió la siguiente carta anónima: <Señora marquesa: > A consecuencia de un expediente instruido a solicitud de usted, algunos hombres inocentes, honrados padres de familia, se ven amenazados con la cesantía. > Usted puede evitar esa desgracia rogando al señor prefecto que no siga adelante en este deplorable asunto, ya que lo que usted quiere no es el castigo de los culpables, difíciles de descubrir, sino encontrar a la loca que se llevaron. Si lo hace, alguien le dirá donde se encuentra esa mujer. > Mañana sírvase tomar el tren en Versalles, de la orilla izquierda del río, a la una y media, y baje en Bellevue. Al salir de la

estación lleve el pañuelo del bolsillo en la mano izquierda. Un hombre, al ver esa señal, se le acercará, y le dará pormenores que la dejarán satisfecha. <UN DESCONOCIDO> La marquesa leyó repetidas veces la carta, sin descubrir nada que pudiese despertar su desconfianza. Si no llevaba firma, era porque su autor temía ser conocido. Sin duda debía tratarse de uno de los que aludía en su escrito, que estaban amenazados con la cesantía. ¿Era de los culpables? La marquesa lo sospechó; pero eso le importaba poco. Se hallaba tanto más inclinada a la indulgencia, cuanto que conocía a aquel de quien habían sido instrumentos. Por otra parte, se daba por muy satisfecha con la promesa que se le hacía de indicarle el lugar en que la loca estaba secuestrada. Ni siquiera se le ocurrió la idea de que podía engañarla. El paso que daba el autor del anónimo culpable no, respondía de su sinceridad. Inmediatamente escribió al

prefecto de acuerdo con lo que se le pedía. Al día siguiente a la hora indicada, tomó el tren de Versalles, y como medida de prudencia se hizo acompañar por una camarera. Bajó en la estación de Bellevue, y cogió el pañuelo con la mano izquierda. Iba vestida con gran sencillez. A veinte pasos de la estación un individuo de aspecto casi miserable se le aproximó. Al principio creyó la dama que se trataba de un pordiosero, y se llevó la mano al bolsillo para sacar una moneda; pero después de haber echado una mirada a su alrededor, el individuo se aproximó todavía más, y le dijo casi en voz baja: ---¿Es usted la marquesa de Presle? Por toda contestación, ésta levantó la mano en que llevaba el pañuelo. ---Tenga la bondad de seguirme---prosiguió el desconocido;---cundo podamos hablar seguros, yo me detendré y usted vendrá a reunirse conmigo. Echó a andar y la marquesa

le siguió a alguna distancia, diciéndose: ---Los procedimientos de este hombre, son bastante misteriosos; pero somos dos y estamos en pleno día: no hay nada que temer. Al cabo de veinte minutos se encontraron en medio de uno de esos hermosos jardines que existen en las laderas de la colina de Sévres, y miran hacia las alturas de Montrecont. El hombre se había detenido y la marquesa no tardó en hallarse a su lado. ---Era preciso traerme a Bellevue y después hasta aquí para comunicarme lo que me promete? le preguntó. ---Sí, señora, y en seguida lo comprenderá usted, además de que no es nunca inútil tomar ciertas precauciones. Aquí me encuentro mejor y más tranquilo que lo estaría en su hotel de París. ---¿Que quiere usted decir con eso?---replió la marquesa con tono severo. ---Oh, no vea usted en mis palabras la intención de ofen-